

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd
1924 április 29.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 84. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
1000
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 30000 korona, külföldre 40000 korona.

Debreczen,
1924. évi. 98. szám.

Az aranyparitás

Az új lakásrendelet megjelenését várja most Magyarországon mindenki, lakó és háziúr, az új lakásrendelet hivatalos szövegét, amelynek lényeges rendelkezéseit félhivatalos formában már közzétették. Amennyit megtudtunk a félhivatalos közlésből, hogy május elsején aranyparitáson alapon kell fizetni a lakbért, csak azt nem tudjuk bizonyosan, hogy a rendelet hányezer papirkoronával számítja majd az aranykoronát. A félhivatalos közlés seiten engedte, hogy 16,000 papirkorona felel majd meg a házbérfizetésnél egy aranykoronának, de a kormány vasárnap reggeli lapja amelyet pedig szintén félhivatalos orgánumnak lehet tekinteni, arra emlékeztet, hogy a rendes forgalomban — alighanem üzleti forgalmat akart írni a vasárnap reggeli kormányszajtó — 18,000 papirkoronát tekintenek egy aranykoronával egyenlőnek. Tehát a 16,000-szeres szorzószámmal is rosszabbra vagy jobbra kell elkészülnünk aszerint, hogy bérlők vagyunk-e vagy háziurak.

A szorzószám megállapítása nagyon fontos intézkedés lesz az új lakásrendeletnek, amelynek lényege tulajdonképpen az az elhatározás, hogy a kormány az aranyparitás irányába lendítette a lakás- és üzletbéreket. Semmi kifogásunk sem lehet az ellen, ha a kormány a gazdasági rekonstrukció alapjait az aranyparitás elvének érvényesítésével rakja le, de talán szabad megkockáztatnunk azt a kérelmet, hogy az aranyparitás elvének szerezzen érvényt olyan helyeken is, amelyek mindaddig kívül estek gondoskodása körén Erre a kérelemre a kormány újságja bátorít föl bennünket, amelynek vasárnap reggeli száma a következőkben ad hangot a közzétételnek:

... és általános az a nézet, hogy ha a hátlék árának kiszámításában és megfizetésében az aranyérték érvényesül, lehetetlen, hogy ugyanez a számítás megfelelő százalékkal ne érvényesüljön más helyeken is, nevezetesen ott, ahol ennek az aranyparitáson és minden következő negyedben még paritásosabbá való házbérnek megkezdéséről van szó.

Ezekkel a szavakkal nem egy destruktív célokat szolgáló szélsőbéli újság szólaltatja meg a közvéleményt, hanem a kormány lapja, amely a fővárosban tudvalevően egyedül élvezi a megjelenés jogát. Ha nekünk, akik öt esztendő óta — amióta

a kurzus a gazdasági regeneráció szükségét hirdette uton-utfélen, de uton-utfélen mindent a gazdasági regeneráció ellenére eselekedett — hangoztattuk, hogy csak a kereseti lehetőségek megteremtése és biztosítása révén juthatunk el a gazdasági regenerációhoz, ha nekünk nem hitt a kormány, talán hisz végre annak az újságnak, amelynek

ő adott életet és amelyben ő tartja az életet. A kormány lapja májusi ajándék-nak nevezi a fölemelt, az aranyparitás irányába lendített lakbért. Mi nem nevezzük ajándéknak, mi azt mondjuk: meg kell adni a háztulajdonosnak, ami jár neki, de lehetővé kell tenni a házbérfizetőjének is, hogy megkeresse azt, ami neki jár.

A gazdátársadalom részvétele a Nemzeti Bank részvényeinek jegyzésében

A magyar agrárius szervezetek vezetősége felhívást intézett a gazdátársadalomhoz, hogy minél intenzívebb mértékben vegyen részt a Magyar Nemzeti Bank alapítójának jegyzésében.

A felhívás kifejti, hogy nemesek kedvező tőkebefektetésről van szó, hanem arról is, hogy a jegybankkal szemben annál hathatósabban tudja majd a gazdátársadalom képviselni a jogos kívánságait, minél nagyobb arányban vesz részt a részvényjegyzésben. A Jegybank közgyűlésén egy szavazatot huszonöt darab egész részvény jegyzése biztosít.

A mezőgazdasági érdekképviselet az illetékes ténnyelzőkkel folytatott tárgyalások alapján a következő módon biztosítja a valutával nem rendelkező, vagy nemes valutát maguknak a jegyzés idejéig egyébként szerezni nem tudó gazdák részére a részvényjegyzést. A „Kéve” Mezőgazdasági, Iparfejlesztési és Hitelintézet Rt., Hangya Termelő-, Értékesítő és Fogyasztási Szövetkezet, a Magyar Gazdaszövetség szövetkezeti központja, Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, „Futura” a Magyar Szövetkezeti Központok Agrárgalmai R.-T.

Az ilyen gazda a következő intézkedéskor u. m.: Magyar Földhitelintézet, Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetsége (Altruista Bank), Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete, az 1898. évi XXIII. t.-c. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet, „Avena” Mezőgazdasági Termény- és Állattérkeztető r.-t. közvetítésével az általa jegyezni kívánt jegybankrészvények névértékének május hó 7-ig befizetendő 50%-a, tehát az általa jegyzett részvényekének első (fele) részlete erejéig aranykoronában hitel vehet igénybe. A hitel öt hónapon belül fizetendő vissza és havj egy százalékos kamatot, a hitelezés egész tartamára egy félé százalékos jutalékos és félé százalékos váltóhelyeg illetéket tartozik fizetni. Amíg a hitelt le nem törlesztik, a részvény az új Jegybank birtokában marad. A törlesztést a gazda norményfeleslegének külföldre való eladása után is törlesztheti. A kiváltott hitelt közvetítő intézet bonyolítja le. A Jegybank részvénye névértékének második ötven százalékát a bank alakuló közgyűlésétől számított két hónapon belül kell fizetni, ugyancsak aranyban, vagy nemes valutában.

Új érvényjavaslatok

A szanálási törvényjavaslatokkal kapcsolatban lázas munka folyik a különböző minisztériumokban. Most dolgozzák ki ugyanis a javaslatokkal kapcsolatban teendő intézkedések részleteit. E tekintetben különösen a pénzügyminisztérium és a népióráli minisztérium van elfoglalta, ezenkívül az igazságügyminisztériumban már hetek óta folynak a büntetőtör-

vénykönyv reformjáról szóló törvényjavaslat előkészítő munkálatai, amelyek már előrehaladott stádiumba jutottak: a büntetőnovella-tervezet rövidesen szakértekezlet elé kerül. A kuluszminisztériumban szintén befejezéshez közelednek az iskolákivüli népoktatásról szóló törvényjavaslat előkészítő munkálatai és ez a javaslat is rövidesen szakértekezlet elé kerül.

A magyar-román egyezmény

Budapest, április 28. A Magyarország és Románia között az elmúlt év november 19-én megkezdett és köz-

vetlenül husvét előtt lezárt tárgyalások eredményeképpen az április 16-iki záróülés alkalmával 11. egyezményt írt alá a magyar kormány részéről Wodianer Rudolfi rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter és a román kormány részéről Filodor Miklós a román külügyminisztérium vezetőtitkára. Az egyezmények a következők:

1. Kiadatás, 2. Polgári jogsegély, 2. Bírósági iratok, telekkönyvek és anyakönyvek kicserélése, 4. Földadókataszterek kölcsönös kicserélése, 5. A Gosdu-alapítványt érdeklő egyes kérdések, 6. Természetbeni visszatérítések, 7. Letétek felszabadítása és a régi osztrák vagy magyar koronákban létesült tartozások és követelések, 8. A biztosító társaságok, 9. Az új határ által kentéselt vármegyék, városok és községek vagyonának megosztása, 10. A határ által kettészelt vízgyekek, valamint az árvízmentesítő társaságok működésének rendezése, 11. Kereskedelmi megállapodás, 12. Jegyzőkönyv a magyar állampolgár által kezelt vagyonok összeírásáról.

Az egyezmények megkötésének eredménye lehetőleg mielőbb mutakozik egyrészt abban, hogy a kölcsönös forgalomban eddig fenálló nehézségek megszűnnek, másrészt pedig, hogy a két ország közötti gazdasági kapcsolat mind élelkebbé és szorosabbá válik és meglez az alapja a békés szomszédi viszonynak.

Hohler angol követet Mexikóba neveztek ki

London, április 28. (Reuter.) Az angol kormány Hohler budapesti angol követet külön misszióval Mexikóba nevezte ki hogy tanulmányozza és tegyen

jelentést az ottani általános politikai helyzetről. Az angol király egyuttal Hohler a Szentmihály- és György-lovagrend középkeresztjével tüntette ki.

Az angol munkáspárt elnöke Nagy Vincénél

A Labour Party és a magyar kérdés — Az angol demokrácia kapcsolatot tart fenn a magyar demokráciával

Mr. Cramp, az angol alsóház tagja, aki Mac Donald miniszterelnökké történt kinevezésével a Labour Party elnöke lett, — mint megirtuk — résztvett a magyarországi szociáldemokrata-párt husvét kongresszusán és budapesti tartózkodása alatt felkereste dr. Nagy Vince nemzetgyűlési képviselőt, akinél néhány óra hosszat időzött.

A látogatás során elsősorban Mr. Cramp kért információt Nagy Vincétől általánosságban a magyarországi politikai helyzetről, különösen pedig — mint-hogy a kölcsönjavaslatok parlamenti tárgyalása ekkor már befejezést nyert — e javaslatok törvényerőre emelkedése folytán a gazdasági helyzetben várható változásokról. Élénken érdeklődött továbbá a parlamenti polgári ellenzéknek és az ország polgári ellenzéki közvéleményének erőbeli helyzetéről és más pártokhoz való viszonyáról.

A beszélgetés második részében Nagy Vince kért az illusztris vendégtől tájékoztatást a mai angol kormány külpolitikájáról,

elsősorban arról, hogy a béke-revizio követelését, amely ellenzékében léteben az angol munkáspártnak programponia volt, kormányra jutva hogyan és mikor gondolják valóra váltani.

Mr. Cramp kijelentette, hogy nemesak nem adták föl kormányrajutva ezt a sarkalatos programponiukat, hanem azt a mindenkor európai helyzet lehetőségéhez képest a kérdések előterébe tolni igyekeznek. Megvallotta, hogy közvetlenül a trianoni béke és általában a magyar kérdés kissé távol esik az angol politika közvetlen érdeklődési körétől, míg a német kérdés — amíg a megfelelő nyugvopontra nem jut — állandóan homlokterében fog állni az angol külpolitikának. De épen ezzel együtt, mint az általuk igazságtalannak tartott összes békeszerződés egyike, a magyar kérdés méltányos megoldása is gondoskodásuk tárgyát fogja képezni. Természetesen — folytatta Cramp — első dolga az angol munkáspártnak, — amely jelenleg kisebbségi kormányzást folytat, — hogy a maga belpo-

litikai helyzetét megszilárdítsa, amire már a mai helyzetükben is minden reményük megvan, annál inkább biznak ennek sikerében akkor, ha egy okos és mérsékelt kormányzati időszak után újabb általános választáson meg fogják növelni számbeli arányukat.

Mr. Cramp azzal vált el Nagy Vincétől. — akinek utján az országos Kossuth-pártnak szíves üdvözlését küldte. — hogy az angol demokrácia állandó kapcsolatát akar fenntartani a magyar demokráciának nemcsak szociáldemokrata, de polgári harcásaival is.

A Tisza István tudományos társaság közgyűlése

A debreczeni Tisza István tudományos társaság vasárnap tartotta évi rendes közgyűlést a debreczeni református kollégium dísztermében.

Pokoly József egyetemi tanár melyen szántó elnöki megnyitójában kiemelte az Alföldkutatás különös jelentőségét, melynek során a Hortobágy és a Nyírség tudományos feltérképezése a tudományos társaság első feladatát. Kiemelte, hogy a pallagi gazdasági akadémiának mezőgazdasági fakultásként az egyetembe történő bekapcsolása a mezőgazdasági tudomány fejlesztése szempontjából milyen nagy jelentőséggel bír.

Tóth Lajos egyetemi tanár főtitkári jelentésében vázolta a múlt év történetét s ennek során beszámolt a társaság által kiadott és forgalomba hozott művek, továbbá a társaság tagjainak tudományos előadásairól.

Végül adminisztratív ügyeket intézett el a közgyűlés, melynek során a következő

nályatételek kitűzése

vétetett tervbe: A Tisza folyó monografiája, az Alföld, vagy annak egy kisebb földrajzi egységének történelmi földrajza a mohácsi vész, a Nyírség burgonya termelésének fejlődése és szerepe hazánk gazdasági életében. A háiduk (származásuk és letelepedésük). A Nyírség településföldrajza. A hortobágyi állattenyésztés múltja, jelene és jövőjének lehetőségei. A Tiszántúli talajviszonyainak ismertetése, tekintettel a műtrágyázás utján való termésközelítés lehetőségére. A tiszai halászat múltja és jelene. A magyar buza, malomipar és lisztgyártásunk. Az adaphon szerepe a szilvák keletkezésénél és iatásánál.

A közgyűlés iránt a város társadalmi részéről igen meleg érdeklődés nyilvánult meg, ami arra mutat, hogy a város társadalmi megértéssel és szeretettel van a tudományos társaság működése iránt és méltán, mert különösen az alföldkutatás eredményei igen közérdeklő. Érdeklők Debrecen és környékét, nem csupán tudományos, hanem gazdasági, anyagi jelentőségükönél fogva is. Remélhető is, hogy Debrecen és a Tiszántúli továbbra is anyagiilag is támogatni fogja a tudományos társaságot.

A díjakat a közgyűlés így állapította meg: Pártfogó tagok évente 5 aranykorona, örökös pártfogók: egyszerűsmindekorra 30 aranykorona, alapítók: egyszerűsmindekorra 150 aranykorona.

Új tiszteleti tagok

Megválasztottak: az I. osztály részéről tiszteleti tagokul Balogh Jenő, Dóczy Imre, Doroszló Vilmos, Rendes tagokul: Ady Lajos, Alföldy András, Bátky Zsigmond, Bozók Ferenc, Császár Elemér, Csűrös Ferenc, Ecsedi István, Gulvás József, Györfly István, Harsányi István, Kovács Andor, Voinotics Géza, Gragger Róbert, A II. osztály részéről: tiszte-

leti tagokul: Aschoff Lajos, Starling E. H., Lenhossek Mihály, Korányi Sándor, Verebély Tibor, Szontagh Tamás, Safarecsik Ferenc, Horváth Géza, gróf Teleki Pál, Rendes tagokul: Wodesszky József, Bodnár János, Bogdánfy Ödön, Pálffy Mór, Trelez Péter, Sréter Zoltán, Timkó Imre, Sávoly Ferenc, Csiky Ernő, Bernátsky Jenő, Szilády Zoltán, Hof-

fer András, Nagy Jenő. Az I. osztály títkáruul: Dárkó Jenő, a központi választmányba pedig Papp Károly választott meg.

Egy magát megnevezni nem akaró lekes adakozó, minden kulturális törekvés nemeslelkű támogatása a közgyűlés élénk tetszésnyilvánítása mellett 1 millió koronát ajánlott föl a pályadíjak alapjának növelésére.

A belga miniszterek Poincarénál

Páris, április 28. (Havas.) Theunis belga miniszterelnök és Huysmans külügyminiszter megérkeztek Párisba. Poincaré miniszterelnök ma délelőtt hivatalosan fogadta a belga minisztereket. Illetékes belga körökből a Temps brüsszeli levelezője arról értesül, hogy a párisi tárgyalásokon a szövetségi adósságok kérdése is megvitatásra kerül. Németország tartozásai a belgák számára szerint 45 milliárd aranymárkára rúgnak.

Páris, április 28. A Chicago Tribune jelenté: Dawes táboruk kijelentette, hogy az amerikai szakértők kötelezték magukat arra, hogy a jóvátételről sem nem nyilatkoznak, sem nem írnak.

A belga minisztereknek Poincaréval folytatott tárgyalásairól az Echo de Paris azt írta, hogy valószínű, hogy a jóvátételi bizottság kedden hozandó döntését össze lehet vezetni a londoni, a római és a brüsszeli kormány közvetlen tárgyalásokkal azonnali megkezdésével. Amikor Poincaré ragaszkodik álláspontjához és nem akar végleges kötelezettséget vállalni, amíg nem kapott teljes felvilágosítást arról, hogy a jóvátételi bizottság mihez kezd vele magától értetődik, hogy odáig mégsem megy el, hogy a félhivatalos eszmecserét elhárítsa magától.

London, apr. 28. A Daily News római tudósítója úgy értesül, hogy Mussolini és Macdonald nemsokára találkozóban egyeznek meg.

London, április 28. A Times írja: A kormánynak a jóvátételi bizottsághoz intézett válaszából világosan kitűnik, hogy szorgos tárgyalásokra van szükség annak pontos megállapítására, melyen működést tartoznak a jóvátételi bizottságra és milyen a szövetségi kormányokra. Olaszország, midőn a szakértők jelentéséhez hozzájárulni, kétségtelenül helyeslést fejezte ki az iránt a politika iránt, amely Németországnak vissza kívánja adni gazdasági egységét.

Stresemann a megegyezésről

Berlin, április 28. Dr. Stresemann tegnap Boroszlóban beszédet mondott, amelyben a szakértők véleménye nyomán kialakult helyzettel foglalkozott. Noha a döntés Németország részéről csak a május 4-én megválasztandó birodalmi gyűlés révén fog megnyilvánulni, már ma is világos, hogy Németországnak érdekében áll továbbhaladni a megoldásnak azon az utján, amelyre most a gazdasági ésszerűség és belátás figyelembevételével rálepett. — Hangsúlyozta ezt a német gyárosok birodalmi szövetsége is. Ennek előfeltevéleül azonban biztosítani kell Németország gazdasági és pénzügyi felségjogait a birodalom egész területén, valamint a német igazgatási felségjogait is. F. felségjogokat a német birodalom egész területén mielőbb ismét helyre kell állítani. Biztosítani kell továbbá, hogy a birodalmi vasúti hálózat egységét megóvják, a foglyokat kiengedjék, a kintasított embereknek megengedjék a visszatérést tűzhelyükre. Amikor ránt terheket illeti, a szakértők véleményéhez képest csupán a német közgazdaság felelősségéből szabad német szolgáltatásokat teljesíteni a külföld számára.

Amerikai bankárok a német kölcsönért

Páris, április 28. (Havas.) Mint a Petit Parisien értesül, Piernont Morgan Londonba utazott, hogy az angol bank kormányzóival tanácskozzék, továbbá, hogy a Cityben megbeszéléseket folytasson. A New-York Herald jelentése szerint Morgan kijelentette, hogy az amerikai pénzemberek nagyobb mértékben vennének részt a 800 millió aranymárkás kölcsön leigzésében, ha Németország és a szövetségesek meg egyeznének a szakértői terv végrehajtásában.

A Chicago Tribune new-yorki jelentése szerint pénzügyi körökben híre jár, hogy a német államnak nyújtandó 5 millió dolláros hitelt felemelik 50 millió dollárra. Ennek a tervnek az a célja, hogy a szakértői tervet megvalósíthatóság stabilizálja a német valutát.

Benes olaszországi utja

Prága április 28. A lapok jelentése szerint dr. Benes külügyminiszter május első felében utazik Olaszországba, ahol valószínűleg két hétig marad. Juniusban Genbe megy és részt vesz a nemzetek szövetségének ülésén. Nincs kizárva, hogy onnan Párisba utazik. A külügyminiszter amerikai utját, a mely elérhetőleg hat hétig fog tartani, július 1-re halasztották.

Zielinszky Szilárd meghalt

Budapest, április 28. Zielinszky Szilárd műegyeemi tanár, a fővárosi közmunkatanács elnöke, a mérnöki kamara és a mérnökegyesület elnöke, a csepeli kikötő-építés kormánybiztosa az éjszaka váratlanul elhunyt.

64 éves volt Zielinszky Szilárd, a magyar mérnöki karnek tisztán büszkesége és díszje, aki nagy szerű pályáján nemcsak magának szerzett európai nevet, hanem a magyar technikai tudomány hírnevét is gyarapította. 1860. május 1-én született. Középiskoláit Budapesten végezte s a tanulmányait 1882-ben fejezte be a József műegyetemen. Az állam ösztöndíjjal azután külföldre utazott tanulmányútra. Évekig időzött Franciaországban, Angliában, midőn hazajött, Lippai Sándor műegyeemi tanár mellett assistenskedett és mint magánmérnök dolgozott. Magyarországnak alig volt olyan műszaki alkotása, ahol ő közre nem működött volna. Az ország csaknem valamennyi víztornya, így a szegedi, kőbányai, beocsini, margitszigeti stb. az ő alkotása. Zielinszky volt az első magyar mérnök-doktor. A világháborúban mint alezredes mérnök vett részt. A felrobbantott ivangorodi hid újrafelépítéséhez őt hívták meg és az új hid az ő alkotása. Egy esztendeje szívbjai gyötörte. Orvosai pihenni küldték, ő azonban tovább dolgozott a csepeli kikötő munkálatainál mint kormánybiztos. Hétfőre forduló éjjel háromnegyed 1 órakor halt meg. Temetését a mérnök-kamara rendezi.

49.7 milliárddal emelkedett az államjegyállomány

Budapest, április 28. A m. kir. állami jegyintézet április 23-iki kimutatása szerint az államjegyforgalom az április 15-iki állománnyal szemben 49.7 milliárddal emelkedett. Az emelkedés arra vezethető vissza, hogy a leszámítolási üzletágban 56.2 milliárddal több folyósított. az államkincstár régi tartozásainak rendezése céljából további 30 milliárdot vett igénybe és az egyéb követelések a devizaközpontnak beszolgáltatott exportvaluták elszámolása révén 60.8 milliárddal emelkedtek. Ezzel szemben zsróbefizetésre 70.8 millió és egyéb tartozások növekedése folytán 26.6 milliárd államjegy folyt vissza a Jegyintézet pénztárába.

Bethlen beszámolója

Bethlen István gróf miniszterelnök május 11-én tartja beszámolóját Hódmezővásárhelyen, amely alkalommal a kormány több tagja és számos képviselő elkíséri.

Nem maradtak el a májusi előléptetések

Budapest, április 28. A MTI. jelenté: A köztisztviselők májusi előléptetésével kapcsolatban különböző hírek kerültek forgalomba és voltak, akik arról beszéltek, hogy egyáltalán nem lesznek májusban előléptetések, vagy csak címzetes kinevezések lesznek. Ezzel szemben beavatottunk látszó helyről azt az információt kaptuk, hogy a szokásos kinevezések ezúttal sem maradtak el. Információnk szerint az igazságügyi tárca körébe tartozó bírók és egyéb igazságügyi tisztviselők közül mintegy 200 bíró és tisztviselő léptettek elő május 1-ével magasabb fizetési rangosztályba. A többi minisztérium hatáskörébe tartozó tisztviselők között körülbelül ugyanolyan arányú lesz a kinevezés.

Fölemelték a szegényházi ápolási díjakat

A városi népielőltéti bizottság legutóbbi ülésén a szegénysegélyeket május 1-től fölemelte és a beérkezett 78 kérvényt már így bírálta el. A betegek, nyomorékok és aprógyermekes anyák nagyobb segélyt kapnak. A szegényházi ápolási díjakat a bizottság a árdulás folytán emelni javasolta és pedig a helybéli illetőségre nézve 8000 koronában kéri megállapítani.

A szegényházi ápolatki tollfószással foglalkoznak, amely munkát az ott ápoló agok is végezni tudnak. Egy kiló toll megfosztásának díja igen alacsonyban, 3000 koronában volt megállapítva, a bizottság javasolja a városi tanácsnak, hogy ezt 10.000 koronára emelje fel. A szegényházi gondnok és orvos beteriesztették a szegényház március havi állapotáról szóló jelentésüket, amelyet a bizottság tudomásul vett. A szegényház létszáma a melegebb tavaszi idő beálltával csökkent. Március hóban 140 körül volt; április folyamán még lejjebb szállott.

Tudomásul vette a bizottság, hogy a jog- és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a szegényházi élelmezés javítására 56 millió, felhármenit beszerzésre pedig 30 millió koronát állítson be a költségvetésbe.

Kitűnő férfi fehéreneműek Frank Edénél.

Legszebb, legjobb és legolcsóbb szövetek FELDHEIM IMRE posztóházában, Kossuth-utca 6.

MAYER Divatáruház Mayer Antal János. Piac-utca 18. Tisza-palota. Saját érdekében tekintse meg a tavaszi szezonra érkezett szövet, harisnya, kötött-áru stb. ujdonságokat.

A Margit-fürdő május hó 1-e után is teljes üzemben nyitva marad

Tüntetés a R. U. R. szegedi előadásán

Szeged, április 28. Hétfőn este volt a szegedi városi színházban *Capec* cseh író R. U. R. című darabjának előadása. Az előadás a szegedi egyetemi ifjuság heves tüntetést rendezett. Az előadás megkezdése előtt a színház főbejárata elé egy széles táblát állítottak fel, ezzel a felirattal:

„Beesületes magyar ember nem nézi meg *Capec* cseh író darabját. Aláírva: „A szegedi magyar egyetemi ifjuság.”

A nézőtér különböző pontjain, főleg a karzatokon mintegy 250 egyetemi ifjú helyezkedett el és mindjárt az előadás megkezdésekor tüntetni kezdett. Sok fütyty hangzott el, néhány házbombát is dobáltak és a meg-megújuló ellenséges tüntetések miatt mindentalan meg kellett szakítani az előadást mindaddig, amíg a karzatokról el nem távolították a rendőrség az ifjuságot.

Az előadás fél ház mellett folyt le.

Tavaszi és nyári
GYAPJUSZÖVET
ujdonságok
WEISZ EMILNÉL
KOSSUTH-UTCA 1.

Agyonverték egy cigányt százezerkoronáért

Borzalmas rablógyilkosság történt szombaton este Hosszupályi község határában. Egy sártapasztó cigányt vasvillával agyonverték és kirabolták a társai, azután a holttestét bedobták az országút mellett árokba.

Három sártapasztó cigány — Lakatos Imre, Rostás Sándor és Rostás József — Monostorpályiban dolgozott egész héten. Szombaton este fizetésüket magukhoz véve, elindultak gyalog Hosszupályiba. — Lakatos és Rostás Sándor már a monostorpályi kertek alatt elhatározták, hogy megölik és kirabolják társukat, Rostás Józsefet. Tervüket azonban nem tudták végrehajtani Monostorpályi közelében, mert az országúton mindig találkoztak szekerekkel. Rostás József pedig, akit le akartak csalni egy mellékútra, nem volt hajlandó letérni az országútról. Csendes beszélgetve a hosszupályi határhoz értek. Ekkor az országút egy elhagyott részén Rostás Sándor és Lakatos Imre a gyanútlan Rostás Józsefere vetették magukat, a földre teperték és a náluk levő vasvillával agyonverték. Ezután átkutatták Rostás József zsebeit, lehurgták újáról a gyűrűket, magukhoz vették egész heti keresetét, 100,000 koronát, majd a holttestet lehurgták az országútról és bedobták az árokba.

Vasárnap hajnalban egy arrahaladó parasztszeker kocsisa fedezte fel az árokban heverő holttestet és jelentette a dolgot a hosszupályi csendőrségnek. A csendőrök rövid nyomozás után elfogták a rablógyilkos Lakatos Imrét és Rostás Sándort, akik beismerték, hogy ők ölték meg százezer koronáért Rostás Józsefet.

Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró ma délután kiutazott Hosszupályiba, hogy a rablógyilkosság ügyében bevezesse a vizsgálatot.

— A Közhaznu Munkáskert Egyesület Árpád- és Attila-telepein május hó 4-én vasárnap délután 3 órakor taggyűlést tart.

Kifogástalanul
fest, mos, tisztít
Hrabéczy Szechenyi-u. 18.

Nagy Vince a telepek árvizkárosultjai között

Nagy Vince, Debrecen III. választókerületének nemzetgyűlési képviselője szombaton Debrecenbe érkezett kerületének látogatására, amelynek választópolgársága a legnagyobb szeretettel és bizalommal fogadta s kitartó hűségéről biztosította abban a harcban, amelyet a liberálisizmus és demokrácia diadaláért folytat a parlamentben.

Vasárnap délelőtt a Bozsay- és Nyilas-telepek lakosságának hívására meglátogatta a telepeket, ahol mély részvétellel és megdöbbenéssel szemlélte a szombati felhőszakadás által okozott nagy károkat és fölháborodását fejezte ki afölött, hogy a telepek árvízmentesítéséről nincs gondoskodás. Tapasztalatai alapján a Debreceni Független Újság-ban nyílt levél útján készült sürgős orvoslást követelni. — Nyílt levélét meg is írta már s átadta szerkesztőségünknek, később azonban a törvényhatósági bizottság liberális-demokrata ellenzékének kérésére úgy határozott, hogy megvárja az ez által indítandó akció eredményét. A törvényhatósági bizottsági ellenzék ugyanis a szerdai városi közgyűlésen indítványt tesz a vízkárosultak memmel hamarabb való megsegítésére érdekében s Nagy Vince ennek az akciónak sikerétől teszi függővé további magatartását.

Vasárnap délután a Homokkerítés, Wolatka-telepen és a Kossuth-kertben tett látogatásokat. A kerület polgársága és munkássága mindenütt lelkesedéssel üdvözölte és teljes bizalommal tárta föl előtte panaszait. Nagy Vince néhány napig még Debrecenben akart maradni, hogy pogramja szerint a kerületének belső részén lakó polgársággal és munkássággal találjon közvetlen érintkezést, közben azonban távirati uton sürgősen hazahívták s így látogatását a legközelebbi hetekben megismétli.

Debreceni tartózkodása alatt megbeszéléseket folytatott a város ellenzéki polgárságának vezetőivel. Ennek eredményeképp tervbevétték, hogy a gyűlésesi ülés után Debrecen mindhárom nemzetgyűlési képviselője közös gyűlést tart a politikai és gazdasági helyzetről és ezen a gyűlésen fejtik ki a jövő várospolitika feladatait is. A beszámoló gyűlést Debrecen polgársága és munkássága máris a legnagyobb érdeklődéssel várja.

Nem lesz általános sztrájk a budapesti nyomdászsztrájk miatt

Budapest, április 28. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A nyomdászsztrájkkal kapcsolatosan olyan hírek keringtek a nagyközönség körében, mintha a szociáldemokratáktól a kormány közbelépésének megtorlásaképpen a többi szakmák munkásaira is kiterjesztené a sztrájkot. Többek között olyan hírek is hallatszottak, hogy a vasipari munkások sztrájkjával kell számolni, sőt a mozdalom szimpátiáshoz hasonlóan esetleg általános sztrájk felé tolnának ki.

Megbízható hírek szerint e feltevésnek semmi alapja nincs és ha maga a szakszervezeti vezetőség nem is foglalkozott volna ilyen tervekkel, a nyomdász munkások leszavaztatása olyan körülmények között folyt le, hogy e gondolatról el kellett állniok. Ismeretes ugyanis, hogy a nyomdászok szavazásakor körülbelül ötezer főnyi nyomdamunkásból mintegy 2000-en tartózkodtak a szavazástól, nyilván azért, mert nem tartja helyesnek a sztrájk álláspontját, viszont a szakszervezettel sem öhajítottak nyíltan ellentétbe kerülni. Ez a tény mindenképpen azt jelenti, hogy a sztrájk kérdésében maga a nyomdász-szakszervezet sem egységes és még kétséges, hogy vajon a sztrájk kiterjesztésére irányuló esetleges terv találkoznék-e a munkástömegek helyeslésével. Ilyenformán kétségtelen, hogy a szakszervezeti vezetőség tartózkodni fog a kérdés nagyobb rétegeket érintő kiterjesztésétől. Ezt bizonyítja egyébként

az a körülmény is, hogy értesüléseink szerint Peidl Gyula, a parlamenti szociáldemokrata frakció vezetője, máris érintkezést szándékozik keresni Bethlen István gróf miniszterelnökkel, nyilvánvalóan azzal a szándékkal, hogy a kérdést békés uton oldják meg.

Annál bizonyos, hogy a szociáldemokrata párt, noha minden jel szerint a maga részéről hatalmi kérdést lát az ügyben s a kormánnyal szemben való harc álláspontján áll, a mostani időpontot egyáltalán nem tartja alkalmasnak az összekötözésre, aminek valószínű oka, hogy nincsen felkészülve nagyobb arányú harcra.

A budapesti szociáldemokrata szakszervezetek egyébként még szombaton este szakmánként gyűléseket tartottak, amelyekben a sztrájk kérdésével foglalkoztak és annak eredményeképp azt határozták el, hogy egy röpiratot fognak kiadni, amelyben a munkásságot felvilágosítják a helyzetről, a szakszervezeti elnökség, valamint a parlamenti frakció álláspontjáról.

Illetékes helyről nyert információink szerint a szakszervezetek május 1-én is meg fognak jelenni. Az Esti Hírek írja: A Grafikai Főnökegyesületben a nyomdai munkások szavazása következtében előállott új helyzetről azt a felvilágosítást adták, hogy a nyomdai főnökök teljes felkészültséggel és szolidaritással várják a sztrájk utabbi felleményeit és el vannak készülve arra is, hogy a mostani állapot még hetekig eltarthat.

Milliárdosnő és fegyházvirág házassága

Páris, április 28. A francia lapok behatóan foglalkoznak egy fiatal amerikai nőnek, Helena Patterson, Heyworth Ottó chicagói milliárdos elvált feleségének szerelmi regényével. — A fiatal asszony csökönyösen ragaszkodik ahoz az elhatározásához, hogy a többszörösen büntetett kalandornak és betörőkirálynak, Tourbillon Róbert Arthur-nak kezét nyújtja.

Tourbillon aféle Arzén Lupin, elegáns betörő, akit az amerikai hatóságok világszerte köröznek, ezidőszent Párisban tartózkodik. Meglátni s megszeretni őt, egy pillanat műve volt. — Patterson Halénát semmi sem tántoríthatja el ettől a szándékától, noha kettejük között a korkülönbség is agályos. Az asszony huszonnégy éves, a betörőkirály pedig tul van a negyvenen.

Ki is hirdették őket a tizenegyedik kerületben és husvét vasárnapjára tűzték ki a polgári esküvőt. Közvetlenül a szertartás megkezdése előtt azonban a párisi rendőrség megakadályozta a házasságkötést abból az okból, mert az Egyesült Államok táviratilag kérték a párisi rendőrséget, hogy Tourbillont szolgáltassák ki Amerikának, Tourbillon ügyvédje a molesztálás ellen éleshangú előterjesztésben protestált. Kifejtette, hogy Tourbillon nem amerikai, hanem londoni alattvaló s így Amerika nem kérheti ki őt. Patterson Helén a saját képviselője előtt kijelentette, hogy a világ semmiféle hatósága meg nem akadályozhatja abban, hogy szíve választottjával ne egyesüljön.

A Hitler-csapatok vezéreit várfogságra ítélték

München, április 28. A Hitler volt szabadsapataiból kikérült 28 vádlott ellen indított hazaárulási perben ma hozták meg az ítéletet. Két vádlottat másfél évi várfogságra és 100 aranyárka pénzbüntetésre, két vádlottat egy évi és négy hónapi várfogságra és 50 aranyárkára, a többi vádlottat egyenként egy évi és három hónapi várfogságra és 30 aranyárka pénzbüntetésre ítélték. A vádlottak egyikét orgazdaság vétségéért is elítélték két hónapi fogházra. Valamennyi elítélt büntetésébe beszámították a vizsgálati fogságot. Az ítélet megokolása azt mondja, hogy a vádlottak cselekedeteiért tulajdonképpen azoknak a vezéreknek kellene viselniük a felelősséget, akik a vádlottakat a tett elkövetésére fölbújtották.

Hamis hír Hitler szökéséről

Az a külföldön elterjedt hír, hogy Hitler a landsbergi várfogságból szökött, a Münchner Nachrichten-stelle

HIREK

Szerkesztő nagyjó uram!

Bizonyára nem kerülte el figyelmét az a mélyreható jelenség, hogy tegnap óta szünetel a tisztességes polgári munka. Hivatalokban, boltfülkékben, műhelyekben és klubokban asztal fölé görnyedni alakok összeráncolt szemöldökökkel bujják a legújabb lakásrendelet titokzatos betűit és röjék a végeérhetetlen számokat.

Ha valamelyes eredmény felszínre jut, a kibic dühösen tépi szét; új kutyafülön újabb számsorokat dobál a bizonytalanság Danaidák-hordójába és ha este zsigongó aggyal ágyba kerül, első álmából ez a gondolat riasztja fel: Istenem! nem jól számoltam!!

48 óra óta minden bérlő (— pedig ki nem bérlő?) az új rendelet ama problémájának a megfejtésén izzad, hogy:

mentyi bért is kell nekem voltaképpen a májusi negyvedre fizetnem?

Szerény önteltséggel jelentem, hogy nekem sikerült a fikéós talányt megfejtenem. Hogy mi módon? azt a titkomat sirba viszem, de a dolog egészen egyszerű:

Tessék a bérlőnek az 1917. november 1-én fizetett s illetve erre az időpontra kiszámított lakbéréit 2200-zal,

üzletibéréit pedig 4240-nel megszorozni s az így kiírt összeget fizesse le a háziurnak nem arany, — nem takarék, — hanem csak becsületlen papír-koronában. Ehez adja még hozzá a lakrészenként változó személtuvarozási pénzt: negyedévenként az első szoba után 3000 K-t, minden további szoba után 1500 K-t és ki van egyenlítő a májusi negyed.

Ha a háziurn mégis keveselmégre forduljon bizalommal a só, — akarom mondani a lakás-hivatalhoz.

Baj-társi üdvözlettel

rRr.

— Habár Mihály lett az Újságíró-Egyesület elnöke. Budapesti tudósítónk jelenti: A Magyarországi Újságírók Egyesülete vasárnap délután tartotta évi rendes közgyűlését, amelyen a főtitkári jelentések és a számadások elfogadása után a tisztújítást végezték meg. Elnök lett Habár Mihály alelnökök Pakots József, Heltai Jenő, Lenkey Gusztáv, Czebe László, Szatmáry Mór, főtitkár Salvy Dezső, pénztáros Gajári István, ellenőr Zimmel Ferenc.

— Házasság, Tisztelettel meghívjuk ismerőseinket és jóbarátainkat gyermekeink Ilonka és Samu május 6-én délután 4 órakor Hatvan-u. 6. sz. alatt tartandó esküvőjére. Kätz Ignác és neje Debreczen, Schwartz Mihály és neje Püspökklárány. (Minden külön értesítés helyett.)

— A Debreczeni Első Takarékpénztár a Magyar Nemzeti Bank részvényének jegyzése körül készséggel áll rendelkezésre nemcsak azoknak, akiknek megvannak az aranybefizetési eszközei, hanem azoknak is, akik egyelőre csak papírkoronával rendelkeznek és készséggel vállalkozik arra, hogy a szükséges befizetési eszközöket a legelőnyösebb áron, esetleg hitelművelés útján is biztosítsa ügyfeleinek.

Betörés egy debreceni szállodában

A napokban vakmerő betörést követett el a debreceni Frohner-szállodában L. O. volt főhadnagy, aki luza-mosabb ideig a szállodában lakott. L. O. egy délután lenett a portáshoz és elküldte borért és kifliért. Míg a portás távol volt, az üresen maradt fiülkében levő pénztárszekrényt feltörte és kilopott 1300 leut, egymillió magyar koronát és több 10 és 20 koronás aranypénzt. Mire a portás visszajött, akkorra már helyreigazította a szekrény ajtaját, úgy hogy a portás nem is vette észre a betörést. A vakmerő betörő a portásfülkében elfogyasztotta a bort és kiflit, amit a portással hoz-

zatott és gyorsan elhagyta a szállodát. Csak távozása után félórával vették észre a betörést és a gyamu rögtön a volt főhadnagyról irányult. Jelentést tettek a rendőrségen, ahol előállították a volt főhadnagyt. L. O. eleinte tagadni próbált, de később bevallotta, hogy ő törte fel a pénztárszekrényt. Kihallgatása során más bünesselk-ményt is rábizonyítottak; az egyik Piac-utcai nagy ruházletbe gyakran bejárt telefonálni és telefonálás közben a kézi pénztárból — ha csak szerét tehetette, mindig kilopott pár darab 25000 koronást. A betörőt a rendőrség őrizetbe vette.

— **Hindenburg nagybeteg.** Párisból táviratozzák: Mint a lapok jelentik, Hindenburg tábornagy ágyban fekvő beteg. Állapotát elég súlyosnak tartják.

— **Bírói kinevezés.** Az igazságügy-miniszter dr. Maierszky Jenő és dr. Unger József debreceni ügyvédekkel a debreceni kir. törvényszékhez, illetőleg járásbírószékhez bírókká kinevezte.

— **A radiólevelek díját fölemelték.** A kereskedelemügyi minisztériumtól vett értesítés szerint a német postai igazgatóság a Magyarország és az északamerikai Egyesült Államok, valamint az azokon túlfekvő amerikai államokkal való forgalomban rendszeresített rádiólevelek díját fölemelte. A rádiólevél minden egyes szava után 1924 május 1-től 54 centimos (szorzandó a mindenkor szorzószámmal) szódíjat alapdíj minimum 10 frank. A Newyorkon át más amerikai helyre küldött leveleknél a pontos címadatok után ezenül Post Newyork díjkövetelés meglevést kell alkalmazni.

— **Az Általános Forgalmi Banknál jegyezhetők a Magyar Nemzeti Bank kibocsájtására kerülő aranykorona névértékű részvényei.**

— **A háztartási alkalmazottak biztosításra való bejelentése.** A m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszternek 25.000—1924. N. M. M. számú rendelete értelmében a cselédeknek, a betegséget biztosításra kötelezett háztartási alkalmazottaknak a biztosítás céljából való bejelentése (kijelentése) 1924. év május hó 1-étől kezdve nem a kerületi munkásbiztosító pénztáraknál, hanem a m. kir. állami rendőrség bejelentési hivatalai után történik Debreczenben, Rendőrpalota I. emelet 56. számú szobában a cseléd bejelentésekkel egyidőben és ugyanazon helyen. Ezen célra szolgáló be- és ki-jelentő lapok ára egyenként a 45.726—1924. VI. a. számú belügyminiszteri rendelet szerint 3000 (háromezer) korona. Debreczen, 1924. évi április hó 28-án. Rendőrkapitányság.

— **Rablás vádja egy volt oláh detektív ellen.** Budapesti tudósítónk írja: Szilágyi Jenő bankbizományos feljelentést tett a rendőrségen Goldstein Rezső ellen rablás miatt. Goldstein 1919-ben a román megszállás alatt több román katonával behatolt Szilágyi lakásába és annak revolvert kardját, ékszerét és pénzt elvitte. Goldstein a románok eltávazása után eltűnt és Szilágyi most látta meg Budapesten. Rögtön feljelentette úgy, hogy előállították a főkapitányságra. Ott beismerte azt, hogy Szilágyi lakásán járt a román katonákkal és azt állítja, hogy megbízása volt arra, mert a románoknál aktív szolgálatot teljesített. Tagadja azonban, hogy házkutatáson kívül rabolt volna. A rendőrség Goldsteint, aki foglalkozásánálküli, őrizetbe helyezte.

— **A női felső kereskedelmi gyorsíróversenye.** A debreceni négyévfolyamu női felső kereskedelmi iskola május 4-én tartandó kerületi gyorsíróversenyére nyolcban a következők adományozták: Dr. Schak Béla udv. tanácsos, ny. felsőkeres. isk. főigazgató 25000 K. Mezőgazdasági Gépgyár 20000 K. Tiszavidéki Mezőgazdák Szöv. 50000 K. Hazafi Bizt. Int. 25000 K. Falk Kéfégyvár 100000 K. Közgazdasági Bank 15000. Fűszerkereskedelmi Részvénytársaság 10000 K. egy magát megnevezni nem akaró lelkes gyorsíró 10000 K. Ezen adományokat e helyen is legnagyobb köszönettel kifejezésével nyugtázza a női felsőkeres. isk. igazgatósága.

— **Marólugo ivott.** Deli Margit 18 éves felszolgáló leány tegnap délután marólugot ivott, mert elloplták a pénztárcáját. A mentők a klinikai telepre szállították. Állapota súlyos.

— **Fogházra ítélt tolvaj cselédleány.** Szabó Ilona cselédleány a múlt évben Debreczenben egyre-másra követett el lopásokat. A nyitva hagyott lakásokba besuránva leginkább ruhaneműket lopkodott. A törvényszék ma vontta felelőségre Szabó Ilonát és büntetésnek mondva ki huszrendbeli lopás büntetésében, ötévi fogházra ítélte.

— **Baltazár püspök felolvasását amerikai utiáról folytatolag május 9. délután 6 órakor tartja a kollégiumi oratóriumban.**

— **A hortobágy vízszabályozás.** A városi tanács már régebben kifogást emelt az ellen, hogy az Alsószabolcs-Vízavidéki Ármentesítő Társulatnak háromnegyed millárd koronát tartozik fizetni vízlecsapolásért. — Különösen a Hortobágy ármentesítésért — de hogy ezért mit végez a társulat, azt senki sem tudja megmondani a városnál. A tanács mai ülésén ismét szóba került az ügy s megbízták a műszaki hivatalt, hogy a végzetl és végzendő munkálatokról kérien részletes kimutatást az ármentesítő társulattól.

— **Dr. Révész Imre előadása.** Május 2-án, a jövő pénteken délután 6 órakor a kollégium diszertációjában a régi gyakorlathoz híven megtartja a Kálvinisták Templomegyesülete hitvédelmi szakosztályi gyűlését. Ezen a gyűlésen mindig nagyfontosságú és a református közvéleményt érdeklő dolgok nyerne megvitatást, kiválóan képzett férfiak részéről. A fent jelzett időben és helyen dr. Révész Imre lelkipásztor „Vegyes házasság. Reverzális” címen tart előadást. Belépti-díj nincs.

— **Bronzkori tárgyakat mosott ki az árvíz.** A szabolcsmezei Zalkod köz-ség határában páratlan bronzkori leletre bukkantak a napokban. A köz-ség délnyugati részén fekvő dombot, mely a történelmi előtti időben lakott hely, őstelep volt, a megáradt Bodrog vize kimossa és ritka értékű bronz-tárgyakat, kardok, karra és mellette való spirálisok és egyéb tárgyak kerültek felszínre. Az egyik karra való spirális 28 hajlású és rendkívül érdekes díszítéssel van ellátva. Az árvíz által kimosott bronz tárgyakat beszállították a nyíregyházi múzeumba. A dombból kimosott nyolc darab bronz kard gazdag díszítésű és az egyik borított markolatú kard egyike a legszebb bronzkori tárgyaknak, melyek eddig felszínre kerültek. A több ezer éves őstelep helyén sok tűz-helyre akadtak és megszámlálhatatlan edénytöredéket, őrlőköveket, orsó-karikákat szedtek össze. A domb laposabb oldalából kimosott iszaprétegből pedig eddig több kőbalt, bronztű és bronzlemez került felszínre. A szinte felbecsülhetetlen értékű bronz tárgyak lelőhelyén ásatásokat kezdenek és felkutatják az egész árvíz által megbontott zalkodi dombot.

— **Állattenyésztési és legelőjavítási értekezlet.** A tisztántali mezőgazdasági kamara május 25. és 26-ára állattenyésztési értekezletre hívta össze nyolc vármegye és kerületének mezőgazdasági érdekeltségű, a legkiválóbb gyakorlati és elméleti szakembereket. Az állattenyésztés sorsa szorosan összefügg a legelők sor-sával, a kamarának ez a szakértekezlete legelőjavítási értekezlettel bővül ki. Az értekezletet május hó

25-én, vasárnap délelőtt és délután Debreczenben a megyeházán tartják meg. 26-án a reggeli vonattal kirándulnak a Hortobágyra, hogy a hortobágyi legelők és a hortobágyi kiváló állatállomány megtekintésével folytassák a megbeszéléseket. A szakértekezőre és hortobágyi kirándulásra minden gazdát ezúton is meghívja a kamara. Az állattenyésztési értekezletet megelőzőleg, a kamara egy hétes szaktanfolyamot szervez.

— **Trammel örvezető halála.** Megemlékeztünk arról, hogy a Dob-utcai Lázár-kávéházban történt halálos vég-gü verekedés ügyében letartóztatott Löbl József érdekében védője bead-ványt intézett a vizsgálóbíróhoz, melyben Löbl elmeállapotának meg-vizsgálását kérte. Mint budapesti tudósítónk jelenti, a kirendelt szakér-tők megállapítása szerint Löbl nem elmebeteg ugyan, azonban a vizsgálat eredményeképpen megállapíthatóan korlátozott beszámíthatósága és inger-lékeny. Löbl védője kérte a vereke-dés közben megsebesült és sebébe később behatolt Trammel holttesté-nek exhumálását, mert a védő sze-rint egy újabb szakértői vizsgálat esetleg megállapítja, hogy Trammel halálát nem Löbl késszúrása okozta. A vizsgálóbíró a vélemények áttanu-mányozása után dönt az exhumálás felett.

— **Trinidad reitélves kincse.** Néhány nappal ezelőtt Anglia egyik ki-sebb délnyugati kikötőjéből, Darth-muthból háló indult el Trinidad szigeté-re, amelynek utasai egy kincs-szerző expedíciónak a tagjai. Hatvan emberből áll a hajó személyzete és valamennyien részvényesek az expedi-ciónak. Az állítólagos kincs törté-ne te nagyon érdekes. 1889-ben New-castleban meghalt egy hajóskapitány, aki hajóival az indiai vizeken ópi-umot csempésztett. Halála előtt elme-sélte egy Knight nevű ismerősének, hogy annak idején egy haldokló finn kvártélymesterhez hívták, aki egy darab kátrányos vitorlavásznont adott át neki. A vászonra durva vonások-ban Trinidad sziget körvonalai voltak felrajzolva s rajta megjelölve a hely, ahol az állítólagos kincs el van ásva. A hadokló elmesélte, hogy egy ka-lózhajó személyzetéhez tartozott, amely 1821-ben a Peruból menekülő spanyoloktól sok aranykincset vett fel, ezt a kincset ásták el Trinidad szigetén. Knight részvényeseket toborzott a vállalathoz, kilenc embert, akik száz-száz font sterlinggel járult az üzlethez. A pénzből felszerelték az Alece nevű vitorlást és Trinidad ra hajóztak. A sziget egy elhagyott helyén kikötöttek, meg is találták a térképen megjelölt völgyzakadékat,

ahol a kincsek rejtőznie kell, hóna-pokon keresztül furtak és ástak, sok száz tonna földet mozgósítottak, de kincset nem találtak. Végül is siker-nélkül tértek vissza. Most ni expedi-ció indul nagyobb felkészültséggel és nagyobb siker reményében.

— **Jól öltözködők figyelmébe!** Pi-scher Adolf és Fia férfi és női kelmét a legfinomabb anyagból készültek és a belőlük előállított női kosztümök és férfi öltönyök jól állnak, vonalhatá-sukban előkelők. Az árak bármely fő-városi üzletével versenyképesek, ennek igazolására kérik a közönség szives látogatását.

— **TÜKÖRGYÁRTÁS, üveg-csiszolás, régi tükrök ujja ön-tése Sipkovits Béla Sziv-utca 14—15. Telefon 356.**

— **Bihari Zsigmond posztóáruháza** és elismert elsőrendű modern urisza-bósága, Piac-utca 16. (Alföldi Taka-rék-palota.) Megérkeztek a legújabb angol gyapjuszővel-különlegességek. Nagy választék! Olcsó árak! Tele-phon: 529.

— **Egy jóforgalmu 30 év óta fen-ülő üzlethelyiség** teljes berendezés-sel kiadó. Cím a kiadóban.

— **Ha reumás, használjon iszapot a Margit-fürdőben.**

— **Köztisztviselőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.**

— **TAVASZI és nyári divatlapok óriási választékban kaphatók Hege-dius és Sándor rt. könyvkereskedé-sében.**

— **2 drb. jókarban levő fürdőkád-hoz való gázkályhát megvételre ke-resek.** — Cím a kiadóban.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
KEDD—CSÜTÖRTÖK: A vén gaz-ember.
PÉNTEK—SZOMBAT: Mézeskalács.

A **vén gazember.** A tökéletes műal-kotás zárt és külön életet élő egység s épen formájánál fogva az, úgy hogy ha megbontják ezt a formális zárt-ságot, elkerülhetetlenül színtelenné vá-lík az újabb exprimálás által. Ez a ré-nyegben gyöngyöské a reményekből átdolgozott színműveknek s ez a hi-ba! A vén gazember-nek is: a bájos Mikszáth-regény hamvas üdősége, li-nom kedélyessége és deris filozófiá-ja, humora elikkad Harsányi Zsolt még oly ügyes dramatizálásában is. Nincs levegője, hangulata s a Csok-onai-színház mai bemutatóián még kevesebb volt, mint amennyi lehetett volna. Ez részint a rendezés hibája, mert az anélkül is hosszadalmas tele-neteket a túlzott részletességgel még vontatottabbá tette, másrészt az együttes összetételének rovására ír-ható: ismét kiütközött, hogy a Csok-onai-színháznak nemhogy nívós, de még elfogadható epizódszínészei sin-csenek, jó epizódalakkal nélkül pedig jó együttes el nem képzelhető. Az előadás egyben debüté volt Krampera Lónának, az új drámai szendének s már most megállapítható, hogy pró-zai színpadon nem sok keresnivalója van. Bensőségesebb érzések kifeje-zéséhez alig mutatott készséget; ezt bizonyos merészséggel pótolta, afa-ja bátorsággal, ami olyan operettszub-rettek sajátja, akik otthonosan érzik magukat az énekes vígjátékban. Ehcz kétségkívül van rutinja is, mert ha beszédeleinikáia nem is jó, lábtelchi-nikáia annál felettebb; egész előadás alatt legfőbb gondia láthatólag vég-tagjainak jó elhelyezése volt, ami si-került is neki. Ez igen, de Inokay Má-riát megformánia — úgy, ahogy kel-lett volna, gyöngéd pasztelszínkkel — nem. László Gyula lehiggadt böl-csessége, meleg humora, tempós nyu-godtsága, szép beszéde a kiérett művészet teljességével hatott s Ha-lassy né gazdasszonyfigurája is töké-letes vonalú és szeméssé. Rolkó Ino-kay báró passzívítását sikerülten ada vissza. Vértésből hiányzik a me-legség, Sós orvosfigurája még ope-rettszínpadon is kirívó volna. (bl.)

Vasárnap délelőtt matinéval ünne-p-lik Timár Ilát, Timár Ilá bucsuztatá-sára, — mielőtt a debreceni közön-ség kedves primadonnája elindulna tátrai üdülésére, ami teljes felgyógyu-lásához feltétlenül szükséges, — má-jus 4-én, vasárnap délelőtt fél 11 óra-ko-r a színházban nagyszabásu mati-nét rendeznek a Csokonai-színház tagjai. A matiné műsora, amely egé-szen bizonyosan zsúfolt házat vont erre az alkalomra, a következő: R

SOÓS ANDRÁS uriszabó
a volt Soós és Társai cég vezetője
uj üzletét a Kereskedelmi és Iparkamara
épületében, Verbőczy-u. 2., nyitotta meg.

Dr. Balázs Jenő bankháza
Piac-u. 89. Tel. 143.
Tőzsdei megbízások, kospénz elhelyezés, tőzsdei és helyi értékpapírok adás-vétele.
Tőzsdéidő alatt közvetlen telefonösszeköttetés a tőzsdével.

Kalapok Fehérneműek
a legolcsóbban beszerezhetők
Werner Sándor uridívat üzletében
Piac-utca 72. szám.

Előjáró b...
riska. 2.
Előadók:
Soós: Mih...
Harty Lajo...
Harsányi...
Mariska...
ios. 4. H...
cími op...
L...
fe...
F...
10...
A mai...
moneti e...
csütörtöki...
színtén m...
gyengébb...
3 százalé...
és értéke...
esekély v...
mancia ré...
A kosztpé...
Zárleti...
ban:
Angol-M...
Magyar ú...
mitől 100...
Lloyd 16...
80, Földh...
lan 310, C...
53, Város...
Keresk. ba...
Belváros...
Takp. 200...
5265.
Bac 74...
57, Bpesti...
Gizella 70...
298, Trans...
Aszfalt...
Beocsini...
100, Szás...
55, Drasc...
falt 83, K...
bányoni 2...
Ujlaki 32...
Athene...
bus 62, K...
75, Rígt...
ságyem...
Vas...
Csáky...
nubius 42...
Wolff 100...
Kissling 1...
ák 16,5...
tor 43, C...
gongyár...
Roessma...
Schlick 9...
Wörner...
Merku...
mann 495...
Hitelfa 37...
Nemzeti...
Részban...
2775, Vik...
Zentai 20...
K...
Adria...
320, MF...
Déli 99...
Truszt 12...

Előjáró beszéd, mondja Halassy Mariska, 2. „Ripacsok”, Kis szindarab. Előadók: Halassy Serlőzy Etel, Soós Mihály, Rajz Ferenc és Virágházy Lajos, 3. „Színész”, Dramolett Harsányi Zsoltól. Előadók: Halassy Mariska, Rólkó József és Vértes Lajos, 4. Hintaéletet a Három grácia című operettből. Előadók Kovács

Terus és Markovics Bandi, 5. Tengerész-tánc. Táncosok: Bordeny Béla, Béber Kató, Timár Kató és With Böske. A táncot Kovács Terus tanította be. Ez a műsornak eddig összeállított része, amely természetesen kibővül a Csokanai-színház énekes tagjainak számaival, mert Timár a matinéjában az egész társulat föllep.

**Legszébb Legjobb
Legolcsóbb**

férfiruhaszövetek
csak
Feldheim Dezsőnél
(Piac-u. 67.) **szerezhetők be.**

KÖZGAZDASÁG

**1924. április 28-án, hétfőn
100 takarékkorona = 120 papirkorona**

Tartott irányzat az értéktőzsdén

Budapest, április 28.
A mai tőzsdén az árfolyamok átméleti emelkedés után legutóbbi csústörők fözdenap zárókursusainak szintjén maradtak. A külsőben a bécsi gyengébb irányzat hatása alatt átlag 3 százalékos áreséseket szenvedtek az értékek. A forgalom általában csekély volt. Ma vezették be a Pharmacia részvényeit 18000 koronával. A kasszopénz 1 százalék volt. Zárleti árfolyamok ezer koronákban:

Bankok:
Angol-Magyar 82, Hazai Bank 285, Magyar hitel 700, Jelzálog 200, Leszámitoló 106, Olasz 27, Osztr. hitel 233, Lloyd 16.5, W. Bank V. 155, B.-agrár 80, Földhitel 475, Hermes 68.5, Ingatlan 310, Cseh 34, Forgalmi 55, Német 53, Városi 12, Mercur 19, Nemzeti 46, Keresk. bank 1610, Amerikai 18.75.

Takarékpénztárak:
Belvárosi 38, Egyes. Föv. 222, Ált. Takp. 200, Mektár 242, Pesti hazai 5265.

Malmok:
Bac 74, B.-miskolci 172, Concordia 57, Bpesti 172, Törökszentmiklósi 28, Gizella 70, Hungaria 140, Viktória 298, Transdanub. 76.

Bányák és téglyárak:
Aszfalt és kátrány 38, Bauxit 530, Beocsini 1325, Borsodi 182, Cement 100, Szászvári 475, Kohó 650, István 55, Drasche 315, Magnesit 2875, Aszfalt 83, Kőszén 3550, Móri 60, Nagybányai 215, Sajókondói 20, Salgó 744, Ullaki 325, Urkányi 1070, Csepeli 40.

Nyomdak:
Athenaeum 225, Franklin 156, Globus 62, Kunossy 13, Pallas 250, Révai 75, Rigler 118, Stephanaeum 12.5, Újságüzem 15.

Vasművek és gépgyárak:
Csáky 24, Fegyver 1400, Ganz-Danubius 4225, Ganz Vill. 2035, Györfly-Wolff 100, Hoffherr 200, Kaszab 45, Kissling 19, Kühne 63, Láng 193, Lipák 16.5, Lampa 240, Mérleg 30, Motor 43, Olom 29, Vegyipari 37, Wagonvár 100, Rex Lloyd H. Rima 152, Roessemann 70, Rothmüller 18, Schlick 99, Schuller 60, Vulkán 130, Wörner 30.

Faipari vállalatok:
Merkurfa 5.75, Fornér 19.5, Guttmann 495, Hazai fa 215, Lignum 110, Hitelfa 37, Lloyd 165, Malomsokyi 11, Nemzeti fa 485, Lichtig 8.25, Ofa 605, Rézbányai 170, Slavonia 124, Nasic 2775, Viktória butor 775, Zabolai 162, Zentai 205.

Közlekedési vállalatok:
Adria 1600, Atlantica 45, Levante 320, MFTR 400, Közúti 40, Városi 65, Déli 99, Nova 185, Államvasút 610, Truszt 125.

Különléte vállalatok:

Cukor 3550, Georgia 606, Mezöh. cukor 298, Stummer 3125, Ocean 40, Cinner 14, Szalámi 47, Villányi 54, Halkeresk. 28, Izzó 720, Just 8, Lég-szesz 950, Phöbus 50, Olaj 110, Kőb. polg. sör 675, Temesi sör 235, Baróti 8, Résvénykör 255, Temesi szesz 270, Gschwindt 217, Krausz szesz 81, Jura 175, Kender 160, Szeg. Kend. 510, Gyapjamosó 69, Szövő és kötő 34, Goldberger 159, Karton 91, Pamut 380, Spódium 263, Flóra 132, Szikra 76, Wander 30, Chinoin 41, Danica 170, Klein 10, Klotild 97, Dorogi 24, Gummi 470, Telefon 222, Pálfalvai 38, Bóni 109, Brassói 410, Papir 46, Hangya 35, Star 35, Östermélő 325.

Az utótőzsdén

az irányzat nem változott. Tájékoztató árfolyamok ezer koronákban:
Bpesti gőzmalom 175, Concordia 57.25, Karton 9450, Pesi hazai 5260, Mektár 250, Földhitel 465, Egyes. Fővárosi 230, Közép. jelz. 13.75, Urkányi 1670, Kőszén 3580, Amerikai bank 17.5, Hazai bank 286, Államvasút 620, Leszámitoló 106, Nova 189, Jelz. 201, Osztr. hitel 229, Salgó 745, Magyar hitel 697, Ganz-Danub. 5200, Ganz Vill. 2000, Cukor 3575, Keresk. bank 1605, Georgia 605.

Zürichi zárlat

Berlin 129, Hollandia 209.625, Newyork 563, London 2472, Páris 3650, Milano 2520, Prága 1655, BUDAPEST 72.375, Belgrád 703.75, Bukarest 295, Bécs 79.375, Szófia 415.5.

Terménytőzsdé

A mai terménytőzsdén az irányzat buzában változatlan. A zab 7500, a tengeri 2500, a korpa 5000 koronával drágult. Hivatalos árak ezer koronákban: Rozs 280-285, Kakarmányvárpa 270-280, sörárpa 300-320, zab 282.5-287.5, tengeri 240-245, korpa 215-220. A többi változatlan.

Ferencvárosi sertésvásár: Felhajtás 2040, Arak: könnyű 22600-23000, közép 22500-23800, nehéz 23000-23600. Az irányzat eleinte vonatott volt, később megélenkült.

A devizaközpont árfolyamai

Napoleon	288000.—	—
Belgrád, dinár	1010.—	1045.—
Brüsszel, f. fark	4460.—	4600.—
Amst., holl. frt	30150.—	31050.—
Bukarest, lei	420.—	440.—
Kriszt., n. kor.	11250.—	11600.—
London	355900.—	365900.—
Angol font	355900.—	365900.—
Milano, lira	3625.—	3735.—
Páris, fr. frank	5250.—	5420.—
Prága, szokol	2380.—	2450.—
Stockh., sv. frank	14400.—	14800.—
Bécs, osztr. kor.	1.143	1.175
Szófia, leva	595.—	615.—
Newyork, dollár	81100.—	83400.—

SPORT

Budapest - Berlin 4:1

Budapest válogatott csapata az olaszok ellen elért fényes győzelem után vasárnap imponáló stílusban nyerte meg a grunewaldi stadionban a Berlin válogatottja elleni mérkőzést is. A csatázókor most is az olaszok ellen mutatott nagy formát játszott a szívsó német fedezet-sor sem tudta megakadályozni a magyar csapat fölényes 4:1 arányú győzelmét.

A DKASE labdarúgó szakosztálya csütörtök este fél 8 órai kezdettel ülést tart, melyre ezután hívja meg a vezetőség a szakosztály összes tagját: Tárgy: Inézó választás. Megüresedett vezetői tisztségek betöltése.

A DKASE választmánya csütörtök este fél 8 órakor a Royalban levő klubhelyiségében fontos tárgyszerkezettel ülést tart.

Az olimpiász előkészületei. Párisból jelentik: Az olimpiai előkészületek már csaknem teljesen befejeződtek. A nagyszabású propaganda előre biztosítja a versenyek sikerét. 30 nemzet küldi el Párisba legkiválóbb atlétáit, akiknek száma körülbelül ötezerre megy. A most épült Stadion 60 ezer nézőt tud befogadni. Az atléták elszállásolásának biztosítására a Parc des Princes területén külön telepet létesítettek, amely mintegy 200 villát foglal magában. Május 4-én kezdődnek a mérkőzések. Május 23-án a labdarúgásban 23 nemze csapata küzd az elsőségért. A versenyek megnyitására az atléták nevében egy francia atléta fogja az elnöki emelvény előtt az ünnepélyes olimpiai esküt letenni, amely így hangzik:

„Esküszünk, hogy lovális versenytársként veszünk részt az olimpiai játékokban, tiszteletben tartjuk a játékszabályokat és lovasias szellemben kívánunk sportolni hazánk becsületéért és a sport dicsőségéért.”

A versenyek alkalmából rengeteg külföldi várnak Párisba. Különösen amerikaiak, angolok és svédok fognak nagyszámban felvonulni, hogy versenyző haitársakat ellenükkel és biztatásaikkal is bátorítsák.

DTE-DEAC 0:0. A vasárnap DEAC-DTE mérkőzés egy kis meglepetést okozott a biztos győzelem reményében induló DTE-nek. A DEAC teljesen egyenrangú ellenfélnek bizonyult és leszérelte a kék-sárga csapat minden támadását. A DTE csatársora szokatlanul puhán játszott és az eredményt főleg halvesorok erőnlenségének köszönhetik. A DEAC védelme jó, a csapat legjobb része azonban a halvesor volt. A mérkőzés nagy részében a DTE volt fölényben, veszélyes támadásokat vezetett a DEAC-kapu ellen, de a pompás védelem minden támadást lefogott. Az első félidőben Urbanovics faultiáért megítélt 11-est Fröhner kapufának rugta. Lipseyt (DEAC) a bíró kiállította. A második félidő végén a DEAC támad, de eredményt elérni nem tud. Jó bíró volt Bródy Barna.

DKASE-NyKISE 4:1 (0:0) A DKASE jó formában levő csapata erős iramu finissel nagy gólarányú győzelmet aratott. A mérkőzés első félidőjében a DKASE támadásai a NyKISE szívsó védelmén megtört, a második félidőben azonban a DKASE góljai egymásután repültek a NyKISE hálójába. A gólok: Rothman, Kerezi és Ókrós lőtték. Bíró Fényves.

NyTVE-BUSE 8:2 (1:1).

Budapesti eredmények: NSC-Husos 2:2, MAC-BEAC 1:1, TTC-ETC 0:0, MAFC-Föv. TK 0:0.

Vidéki mérkőzés: Nyugat-Dél válogatott 2:1 (1:0).

Gallér, kezelő
hőféhéren mosva darabja 800 K
fényesre vasalva kemény ing 6000 K
feltűnően olcsóbb és szebb, mint bárhol
WACHA gyárában
Simonffy-u. 65.

**Első Debreczeni
Téglyagyár**
(Horváth-féle)
a téglá elárusltását megkezdte s
ugy téglá, mint fedécszép,
valamint egyéb építkezési
anyagok kaphatók
Deák Ferencz-u. 3. szám alatt.

**Világ-
szenzáció
!!
az
APOLLÓ
divatáruház
olcsó árai!
TELEFON: 7-64.
Debreczen, Ferenc József-ut
67**

150 cm. széles férfi gyap. ruhaszövet	130000 K
150 cm. széles angol schewiot	160000 „
140 cm. széles camgarn gyapjuszövet	200000 „
140 cm. széles raglan szövet	200000 „
Divat színekben gyapju gabardin cosztümre	105000 „
Divat csikos és sottis gyapju aljszövetek	105000 „
Divat csikos női ruhaszövetek	55000 „
Női ruhaszövet többféle színben	35000 „
Triko selyem minden színben	90000-150000-ig
Selymek dus választékban	
Csikos cosztüm és férfi ruhavászón	30000 K
Divat eponse	115000 „
Cérna grenadin divat mintákban	40000 „
Feltűnő szép liberti batiszok	45000 „
„Goldberger“ carton	21500 „
kifűnő agy nemű és fehérnemű vásznak	23500-tól
Mosó voál	26000-30000-ig
Cérna zephir Herman Polak gyártmány)	29000 K
Női ing	45000-tól
Férfi ing	85000 „
Női kötött blouz	85000 „
Divat csikos női kötött mellény és kabát	190000 „
Női muslin harisnya minden színben	35000 „

Női és férfi fehérneműek, paplanok állandóan dus választékban, valamint rendelésre is méret szerint készítünk.

Fenti áraink hitelességéről
véteklényszer nélkül kérjük
személyesen meggyőződni.

**Tisztviselők
árengedményben
részesülnek!**

Deutsch Testvérek

Piac-utca 66. sz.
ajánlja a n. é. közönségnek

**vászon, zefir,
kanavász,
karton,**

voál, delén, bélésaruk, női, férfi
és gyermekharisnyák és ruha-
szövetekben d u s a n feleszrelt
raktárát.

Olcsó szabott árak!!

Egy
próbavásárlással

meggyőződhetik mindenki
az áruk kitűnő minőségéről és
olcsóságáról.

Ha kocsit akar venni

vagy megrendelni, saját
érdeklődésben tekintse meg

Neuländer kocsigyár

dusan felszerelt kocsiraktárát

Debreczen,

Erzsébet-utca 28.

Telefon: 11-47.

LÓSZERSZÁMVERETEK, BUTORVERETEK, ÉPÜLETVASALÁSOK

BÉSZLER LAJOSNÁL, Széchenyi-u. 2.

Női FEHÉRNEMŰT

csak

„HAVAS”-nál

vegyen, Bádógos-u. 1.
Tisza-palota.

Könyvujdonságok:

De Vigny: Cinq-Mars összeesküvése	20-
Baillon: Egy jó Mariska története	8-
Dosztojevszky: A féltékeny férj	8-
Ujhelyi: Feleségem, fele- ségem, feleségünk	8-
Leroux: Rouletabille büne	5-
Finst: A boldogság tudó- mánya	8-
Margeritte: Az Élettárs	12-
Wells: A világ története	15-
Balzac: A homályos ügy	14-

Jelenlegi szorzószám 5500+5% felár.

Kaphatók:

Hegedüs és Sándor rt.

könyvkereskedésében.

Merinó Posztókereskedelmi Rt. Ierakata Piac utca 49.

Tavaszi ujdonságok megérkeztek.
Legnagyobb választék férfiszövet különlegességekben.

Kamgarn, Burbery

frack és smoking kelmékben,
kabát lüszterek. Szolid szabott árak.

Fővárosi nagybank tisztviselője

Debreczenbeni banknál, keres-
kedelmi, vagy iparvállalatnál

állást keres.

Cím: Havas Gusztáv,
Varga-utca 24. szám.

Meghívás.

A Bankegyesület Részvénytársaság

1923. évi XVII. rendes közgyűlése

1924. évi május 8. déli 12 órakor lesz
Debreczenben az Általános Forgalmi
Bank Részvénytársaság székházában
(Ferencz József ut 32. szám) meg-
tartva, melyre a társaság részvé-
nyeseit tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és a felügyelő-
bizottság jelentése a 1. folyt üzlet-
évről, az 1923. évi mérleg megállá-
pítása, a nyereség felosztása és a
felmentvény megadása iránti hatá-
rozat.

2. Igazgatósági tagok választása

3. Az igazgatóság és a felügyelő-
bizottság tiszteletdíjának megállá-
pítása.

4. Indítványok.

Figyelmeztetés! A zárszámadások
és mellékletei az intézet helyiségé-
ben az üzleti órák alatt megtekin-
thetők. A közgyűlésen csak azok
bírnak szavazati joggal, akik rész-
vényeiket a le nem járt szelvények-
kel együtt az intézet pénztáránál,
vagy az Általános Forgalmi Bank
Részvénytársaság debreczeni cégnél
a közgyűlést legalább öt nappal
megelőzőleg letétbe helyezték és e
körülmény a letéltjegy átadásával
igazolják.

Világsírú „Puch” motoru kerékpárok,

gummi alkatrészek és javítások
gyári áron kaphatók:
Molnár Testvéreknél
Nagytemplom mellett. Telefon 7-27.
Prima külső gummi 110,000 korona.
Prima belső gummi 30,000 korona.

Gyors! Pontos! Kényelmes!

Ha 10-93 telefonon rendel

TÜZIFÁT

vagyonvédelem, mázsánként, öl-
számra vagy aprított állapotban.
Azonnal szállítja az

**Erdélyi Tűzifabehozatali
R.-T. Fürdő-utca 2. sz.**

A „Philaxia” Szérumtermelő R.-T.

készítményei, ugymint
**Sertéspestis-, Sertésorbáncz-, Lépfene- és
Baromficholera elleni szérumok a**

KOSSUTH-gyógyszertárban

Piac-utca 30. szám alatt kaphatók.

ABADIE

valódi francia szivarka papír

E héten nagy szappanvásár!

Bámulatos olcsón árul
elsőrendű

piperecikkekét

HORVÁTH SÁNDOR

ELITE

ILLATSZERTÁRA

PIAC-UTCA 64.

MANICUR SALON!

Angol és francia munkák legszebben
s legelőnyösebb árban készülnek

Csendes és Emmy

női divatszalonjában
Piac-u. 38. Főposta mellett.

Neuman József Er-kó

cipőárúháza Piac-utca 75.
Női-, férfi-, gyermekcipők és
szandálok nagy választékban.

Gyönyörű tavaszi és nyári divatlap- ujdonságok

érkeztek és kaphatók
Hegedüs és Sándor rt.
könyvkereskedésében.

Olcsó! Olcsó! Olcsó! Olcsó! Olcsó! Olcsó! !!

ARANY BIKA divatház Bika-épületben

Debreczen legjobb bevá-
sárlási helye!

Nyári ujdonságai meg-
érkeztek külföldről!

Mélyen leszállított ár-
sításunk megkezdődött!

Maradékok félárban kiárusítatnak!

150 cm. széles férfi gyapju ruhaszövet	130000 K
150 cm. széles angol söhéviot	160000 „
140 cm. széles camgarn gyapjuszövet	200000 „
140 cm. széles raglán szövet	200000 „
Divat színekben gyapju gabardin kosztümre	105000 „
Divat csikos és sottis gyapju alj szövetek	105000 „
Divat csikos női ruha- szövetek	55000 „
Női ruhaszövet többféle színben	35000 „
Trikó selyem minden színben	90000-150000-ig
Selymek dus választékban Csikos kosztüm és férfi ruhavaszon	30000 K
Divat eponse	115000 „
Cerna grenadin divat mintákban	40000 „
Feltűnő szép liberti batistok	45000 „
„Goldberger” karton	21500 „
Kitűnő ágynemű és fehé- nemű vásznak	23500-tól
Mosó voál	26000 30000-ig
Cerna zephir (Herman Polák gyártmány)	29000 K
Női ing	45000-tól
Férfi ing	85000 „
Női kötött blouz	85000 „
Divat csikos női kötött mellény és kabát	190000 „
Női muslin harisnya minden színben	35000 „

Női és férfi fehéreneműk,
paplanok állandóan dus
választékban, valamint
rendelésre is méret
szerint készítünk.

Fenti áraink hitelességéről
véteklényszer nélkül kérjük
személyesen meggyőződni!

**Tisztviselők
árengedményben
részesülnek!**

Saját pénzének ellensége, ha

LISZT

szükségletét máshol szerzi be.

0-ás liszt 1 kg. . . . K 5000

I. rendű szitált kenyér-

liszt 1 kg. . . . K 4400

I. rendű rozsliszt 1 kg. K 4200

Buzadara 1 kg. . . . K 5800

GUTTMANN M.

Hozzájárta

Debreczen, Szepességi-utca 27.

TELEFON 6-67.

Molykár ellentéli ruhák beraktározását felelősséggel vállalom. Bárán-
bőr és mindenféle bőrök kiké-
szítését vállalom. — Búcsók
00 előre megrendelhetők. 00**ADLER JENŐ** szűcszmester,
Batthyány-utca 2. szám.**WEISZ**

fest, tisztít legolcsóbban

Arany János-utca 9.

Gyászruhát 24 órán belül készit.

Drótokattűzben lágyított, fényes, félkemény,
horganyzott, cnezott (s galvanizált
kivételben, vas- és acélminőségben
raktarról szállit**Mosonyi Jenő**Budapest, VI. Teréz-
körtút 60. — Telefon: 157-68.**DEBRECZENI
MŰKÖGYÁR**

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ajánlja

teljesen fagymentes

SIRKŐVEIT.

NAGYVÁLASZTÉK!

Készit:

kutgyűrűt, betoncsövet,
betoncserepet, betonblok-
kot, vasbetonkoporsót és
cementlapot.

Gyártelep:

Fürdő-utca 2. szám.

Telefon: 10-93.

Városi raktár: **KEGYES FERENC** sírkövezletében.Nagyterem
egyedülállóberendezéssel
kényelmes**jómenetelű fűszerüzlet
lakással azonnal átadó.**

Cím: Özv. Friedmann Éliásné Büdszentmihály.

**Utcai és alkalmi ruhák
festője és vegytisztítója****BIRÓ**

Arany Bika. :: :: Mozi-bejárat.

GUMMIKABÁT

vászon felsővel K 360,000 —, doublé K 600,000 —, szövet felsővel K 700,000 —.

óriási választékban kapható a

LINOLEUM ÁRUHÁZBANHaas Lipót Debreczen, Ferenc József-ut 58. Telefon 9-63.
(Megyeháza mellett.)Elegáns
modell kalapok
legolcsóbban beszerezhetők.Montirozást, kötést, filézést, himzést,
ajurozást legolcsóbban vállal**Lauer és Fülöp**

női kalap- és kézimunka szalon.

Modern előnyomda

Rákóczi-utca 9. sz.

LEGSZEBB

KALAP

LEGOCSÓBBAN

HERMAN és FRIEDMANN

PIAC-UTCA 10.

VICTOR MARGUERITTE(a La Garçonne) szerzőjének
szenzációs új regénye**AZ ÉLETTÁRS**megjelent és kapható
(Ára 71,070 — korona)

Hegedüs és Sándor rt.

könyvkereskedésében.

Hordók és kádakúj, tölgyfa, hasított,
kézimunka, minden nagyságban és
mennyiségben legolcsóbban beszerezhető

Öhlbaum Jenőné!

Piac-utca 75.

Telefon 8-73.

Husvétii bor kapható kitünő minőségben.

HEGEDÜS ÁRUHÁZ

DEBRECZEN, SZENT ANNA-U. 5.

Az összes fajtájú divatselymek; öltöny-, kosztüm-, ruha-
és alj szövetek, kartonok, voalok, pamut- és gyapju
delének, francia eredetű libertyk és grenadinok, vásznak,
>>>>>> zefirek, kanavászok és anginok. <<<<<<<**Óriási választék!****Olcsó árak!**

Bevásárlási főtelep: Budapest, Bécs, Páris.

A vásárlás nem kötelező!

Mert megnézni megszabad! Megvenni nem muszáj!

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTEL

Klein Béla

ócskavas-, fém- és nyers terménykereskedő. Vásártéri állomás mögött
Telefon 6-28.

Fizet:

Csontért kilonként 550 koronát.
Kovácsolt vasért 500 koronát.
Kályhaöntvényért 700 koronát.
Gépjárműért 1200 koronát.

Két drb. jó állapotban levő fürdőkádhoz való

gáz kályhát megvételre keresek.

Cím a kiadóhivatalban.

Veszek butorokat, diványokat, matracokat, szőrt, afrikot. Széchenyi-utca 8.

ELADÁS

Kalaplack

minden színben meg szokott olcsó árban vásárolható Stern festéküzletében Piac-u. 10., Bikával szemben.

Betoncserép

váló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyűrűk, aszbesztpala, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárugyárban Debreczen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Száraz tűzifa

hasábos és felvágott, retorta faszén és kőszén állandón legolcsóbban kapható Grünfeldnél, Csapó-utca 16.

Teljesen jókarban levő üzleti (vegyes kereskedéshez) és fémlemez készítésére azonnal eladó. Szilágyi Kálmánál, Tiszalók.

Kész hencserek, plüsch-, szövet-, bőrvászon diványok, afrik, lószőr matracok, bőrgarnitúrák, ebédülő szék készen Prézcs kártyosnál, Hatvan-u. 41. Telefon hívó 12-33. Javításokat jutányosan készítenek.

Fedelőcserép, mész

és cement a legolcsóbb árban szerezhető be Rosenfeld Kálmán építkezési anyagok telephelyén, Salétrom-utca 12.

Legszébb antik bőr gobelin garnitúrák, szalonok, hencserek, matracok, ebédülő, háló nagy választékban Szántó kártyosnál. Üzlet: színház-átjáró, műhely: Zugó-utca.

Tűzifa, mész,

cserép, téglák és mindenféle építkezési anyagok kicsinyben is Kemény-nél, Deák Ferenc-u. 24.

Mintázó agyag Timár-utca 11. Telefon 10-92.

Kész hencserek plüsch szövet, bőrvászon diványok, afrik, lószőr matracok, bőrgarnitúrák készen Debreczen szki kártyosnál, Halköz 8. Javításokat jutányosan készítenek.

Tej télen-nyáron át állandó kihordásra május 1 től. Leköthető Verbóczy-u. 3.

Cserépkályhák világosak: 500,000 és 600,000 K Timár-utca 11.

„Lábatlani portlandcement“

az Egyesült Téglák és Cementgyár Rt. képviselőjében gyári árban 8 napon belül pontosan szállít Pollák Zsigmond Debreczen.

Elszakíthatatlan munkásingek!

Iparosok! Munkások! Legolcsóbban a Révész áruházban Csapó-utca 21. sz. alatt szerezhetik be. Színes munkásing 39,000 K Lábravaló 30,000 K 1 méter l. karton 22,000 K Viszonteladónak árendéjéért!

Retikült! Bőröndöt!

Jót csak a készítőnél vehet FEUERMAN bőröndös, Piac-utca 44. szám.

Gipsz Debreczeni Működgyárban kapható. Telefon 10-93.

Tej kb. 20 liter naponta eladó. Hatvan-utca 13., emelet hátsó lakás.

Bészler és Dávid vaskereskedés

a Kossuth-szobor mellett. Tulajdonos Dávid Jakab.

Hálóok, ebédülő és mindenféle butorokat legolcsóbban Hausner Simonffy-utca 2/c. bérházi butorüzletében szerezheti be.

Építkezési anyagok,

portlandcement, fedéllemez, cementlap, kutyűrűk, betonkavics és folyamhomok legolcsóbban kapható Lukács Vilmos és Testvére cementárugyárban, Károly Ferenc József ut 2. Margit-fürdő mellett. Városi iroda Hatvan-utca 7. Telefon 308.

„Köszönet“

cséplőgéptulajdonosoknak búzáért, téglagyárosoknak tégláért, malomtulajdonosoknak liszt vagy korpáért előnyös feltételek mellett, pontosan, több köszönbánya képviselőjében szállít Pollák Zsigmond, Debreczen.

Beköltözhető

hiromszor egyszobakonyha, nagy pince, kert, nagy udvar, lakások emelkedő lakbérékkel, villany, telefon. A ház ára 300 mm. buza ára. Timár-utca 11.

Fekete komplett ebédülő olcsón eladó. Boldogfalva u. 12.

Eladó topolyaháló, ebédülő, garderozszekrény, hencser, redőnyös íróasztal, Schöberl-ágy, férfi-garnitúra, több butorok, Széchenyi-utca 8.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánsat és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Butorozott szoba kiadó. József kir. herceg-utca 17.

Pénztárnoknő

gyakorlott, felvétetik a Margit-fürdőben. Személyes jelentkezés, írásbeli ajánlattal.

Butorozott udvari szoba május 1-től izr. urnak kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

VEGYES

Pallalkalózó üstök, mosó- és cseréstartók készen legolcsóbban Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. /cseska vöröszesz/ napi áron vesz. Tanulót/felvez.

Képkeretezést,

épületüvegezést jutányosan vállal Hampel Jenő

épületüvegezési és képkeretezési vállalat Debreczen, Rákóczi-utca 8.

Uri- és egyenruhaszabó.

Divatos angol szövetek és egyenruházati felszerelések raktára. Szirek András, Szent Anna utca 1.

Permetezéshez

legelőtöbbség és legolcsóbb a Veréblistván Állat Debreczen Széchenyi-utca 10. sz. alatt gyártott legújabb szab. „Sugár“ permetező. Javítást elfogadók

Hölgyek figyelmébe! A legújabb divatkalapmodellek megérkeztek M. Nagy Mihály kalapüzletében Péterfia-u. 8.

Női és férfi kalapok alakítását szakszerűen eszközölöm.

Írógépeket, varrógépeket javít és mindenféle műszerész munkát vállal Mechanikai műhely, Csapó-utca 19., az udvarban.

Fülöp Miklós vízvezeték-szerelő és bádógosmester. Csapó-utca 3. Telefon 917.

Villamos csengő-berendezését jól állással készíti és javítja az Elekra villamossági vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 895.

Elsőrendű berlini sapkakészítés. — Mindennemű civil sapkák, gépell kalapok legszebb kivitelben készülnek. — Finom sapkák kézen is kaphatók. — Wallerstein Antal sapkakészítő — Széchenyi-utca 16., keresztépület.

Rába szekérek

vasalva elpusztíthatatlanok Riesz Henrik kocsigyár Debreczen, Hatvan-utca.

Vízvezeték-szerelő munkát szakszerűen készít Fülöp Miklós, Csapó-utca 3. Telefon 917.

„Szikrában“

olcsón rajzolunk, himezőnk, monogramozunk kelengye fehérneműt, ágyszerűket, függönyöket. Varrunk csinosleányka ruhákat; horgolunk szép jumpereket, sport kosztümöt és Babi ruhákat. Raktárunkon állandóan nagy választék.

Kézimunkaüzlet Piac-utca 77. szám

Elektra elektrotechnikai vállalat Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvillágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895.

Egy rövid zongorát keresek megvételre. — Cím: Grósz és Gáll borkereskedők, Piac-u. 70.



Tavaszi ujdonságok megérkeztek.

Kun József kés- és műszerműves, Széchenyi-utca 1.

Villamos berendezést, motor és csengő berendezéseket, csillár átalakításokat, javításokat legolcsóbban készít Villamossági Vállalat Fanta Ernő, Csapó-utca 11. szám.

Debreczeni Üvegész-szoló Tűkörárugyár Rothmann Adolf Debreczen, Csapó-utca 19. Telefon 1301. Készít mindenféle tűköröntést és csiszolást.

Masszirozók,

masszirozónók, tyukszemvágók és tyukszemvágónók felvételnek azonnal a Margit-fürdőben.

Fiatal textiláru segéd felvétetik Fodor Testvéreknél, Piac-utca 7. sz.

Vízvezeték,

csatornázás, központi fűtés és fürdőberendezési munkálatokat, valamint e szakmába vágó javításokat szakszerűen készít Gyenes, Arany János-utca 27. sz. Telefon 9-37. Ugyanott tanulók felvételnek.

Francia és német órákat ad egyetemi hallgató. Ertekezni Simonffy-utca 6., butorüzletben.

Pénztárnoknő, ki könyve lében is járta, felvétetik. Deutsch Testvérek, Piac-utca 66.

Házi varrónő, ki jobb házaknál dolgozik, sürgősen kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

László András

kőműves- és ácsmester Csillag-u. 24. sz.

Elvállal mindennemű építkezéseket, újat, alakításokat, javításokat, terveket, helyben, vidéken, valamint gazdaságokban is.

Telefonok, villamos csengők, villamos orvosi műszerek, delezgyújtók, feszítő- és legkomplikáltabb műszereket, gépeket gyárt. javít, vesz, elad, csérél. Villamos anyagok, gépek, izzólámpák a legolcsóbb napiárban Földvárinnál, Debreczeni I. Elektrotechnikai Gyár. Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

Irodai teendőket gyakorlott kisasszony azonnali helyésre állást keres. — Cím a kiadóhivatalban.

KEZTYÜK, glacé, svéd, nappa és szarvasbőrből, valamint szövött keztük a legújabb divat szerint óriási választékban
SCHÖN SÁNDOR keztük, kötszer és orvosi műszerárban
Debreczen, Piac-utca 14. (Csapó-utca sarok.)

Pénzt takarít meg, ha harisnyáit NAGY GYULA
Divatos ruha géphimzések és kézimunka-előnyomda modern új mintákkal.
harisnya- és kézimunkaüzletében szerzi be! Bika-bérház. József kir. h.-u. oldalon.

FONTOS! Saját érdekében **FONTOS!** cselekszik, ha ezidei szükségletét **legolcsóbban** azonnal beszerzi:
Benzin Motorpetroleum Gázolaj Gépkenőolaj Gépzsir stb. Eredeti északnémetországi **takarmány- és cukor-répmag**
BLEYER ANDOR Debreczen, Piac-u. 7. Telefon 15-12. „Steaua” r.-t. kerületi képviselője.